满目青山夕照明

江浦路街道离退休干部党建试点工作掠影

江浦路街道根据区委老干部局、区离退休干部 党工委对城市社区离退休干部党建试点工作的要 求,脚踏实地开展试点工作,不断扩大基层党组织的 覆盖面。目前,24个居民区已全部成立常规型离退 休干部党支部,并组建了2个学习活动类的功能型 党支部。

髦耋岁月新篇章



活动小组的高休干部向小朋友损书。

有这样一群老人,他们虽已步 入髦耋之年,但对党的忠诚、为共产 主义事业奋斗终身的初心不变;关 心下一代,为创建和谐社区作贡献 的热情不变;他们发挥自身优势,延 续红色基因于年轻一代,"老干部关 心下一代"活动开展得有声有色,晚 年生活色彩绚烂,用爱心写就了时 代的新篇章。

他们,就是江浦路街道陈二居 委会离休干部活动小组的20名离休 干部。2017年底,活动小组又有了 "新家",江浦社区组建了第一支功 能型党支部,由离休干部沈涛担任 书记,在他的带领下,活动小组发挥 优势、服务社区,开展了各种活动。

一、为国育才,帮困助学施大爱

天真烂漫的学子,有的因家境 贫寒,影响了正常的学习生活。离 休干部活动小组得知消息后,创建 了帮困助学基金会,每年两次开展 助学帮困活动,十多年来坚持不 懈。每次活动,老同志们不仅给困 难学生送上助学金,还关心学生们 的成才成长,教育他们要坚定理想 信念,热爱祖国,尊重他人、成为有 信有义之人。在老同志们的帮助 下,同学们不仅感受到了社会的温 暖,更在思想上受到了教育,获得 了物质和精神上的双重财富。十 几年来老干部活动小组助学捐款 累计达到六万余元。大爱无疆,老 同志们为国家培育栋梁之才,尽绵 薄之力,赢得了社区广大居民的赞 赏和尊重。

、老少相携,红色基因永传承

王根英烈士(陈庚大将发妻)早 年曾战斗在江浦这块土地上。在 "七一"党的诞辰来临前,活动小组 的沈涛和周晶远一起遍寻史料,编 写了王根英烈士的战斗故事。200 多名中小学生参与了街道关工委 组织的祭扫王根英故居的活动。 沈涛寄希望于青少年:"不要忘记 过去,牢记英烈的历史功绩,牢记 新中国的来之不易;要开启未来, 学好知识,为建设繁荣富强、高度

文明的现代化中国贡献力量。"红 色基因代代相传,烈士纪念碑前的 宣讲,使中小学生们受到了一次革 命传统教育的洗礼,为成长历程中 补上重要的一课。

活动小组在陈二居民区中小 学生暑期活动中,也经常向大家讲 革命故事,作主题演讲。陆森讲述 自己保卫首长的经历;马云连讲述 青年时参加革命的体会;张殿桂讲 述自己抗美援朝的故事。老同志 们饱含深情的宣讲,受到了同学们

三、老青结对,社区教育结硕果

老干部们创新思路,使社区学 生走上一条德、智、体全面发展的新 路。他们一方面加强自身学习,做到"思想常新,理想永存"。9年来, 小组一共进行过63次政治理论学 习。另一方面,开展忘年交活动,加 强青少年思想道德建设。活动小组 与陈二居民区党总支成立"忘年交 学习沙龙",通过"老少牵手,深情关 爱"等老少结对活动,相互了解各自 的工作、学习、家庭生活情况,以及 兴趣爱好,增进了彼此的友情,并逐 步成为了忘年交

离休干部活动小组在社区青少 年的教育工作中,发挥其政治优势、 经验优势、威望优势,力所能及承担 起教育、帮助社区团组织、团员青年 的工作,促进团的建设。十多年来, 他们先后和教科院附中、新华医院 卫校、上海理工大学和医疗器械学 院等学校的学生结对,采用"走进 去"和"请出来"等形式,为同学们开 展座谈,引导大家热爱祖国、热爱 党,加强思想道德修养。通过共建 结对活动,弘扬正能量,倡导积极向 上的风尚,学生们思想觉悟不断提 高,纷纷提交了入党申请书。

落红不是无情物,化作春泥更 护花。陈二离休干部活动小组的 老党员们以培养、教育下一代健康 成长为己任,老少结对,用爱心为 创建和谐社区谱写了髦耋岁月的新 篇章。

aaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaa 为党旗争耀 ooooooooooooooooooooooo

老骥伏枥新奉献

沈涛自1992年离休后,全身心 投入到社区精神文明建设。除了担 任离休干部活动小组的组长,他还积 极发挥个人作用,奉献社会

家国情怀志愿心。沈涛在社区 有着多重身份,他是江浦社区志愿者 协会的离休干部志愿者,是社区文化 的义务倡导员,是陈二居民区老干部 合唱队的辅导员和指挥,是街道"关 工委"成员,是区"关工委"讲师团成 员,还受聘于昆明学校、杨教院附中 等学校担任校外辅导员。他身兼多 职,无私地为社区奉献余力。

保健、科普传知识。作为江浦街 道科普宣传刊物《江浦科普》的主编, 沈涛十几年来坚持不懈面向老干部

和广大居民,普及科学常识,刊物每 两个月出一期,并发到各居委会。他 给这个刊物设立了"科技广角"、"环 保天地"、"养生之道"、"生活常识"、 "实话直说"等七个栏目。目前,《江 浦科普》已经出版了60期,编发了 422篇文章。他还定期刊出了《医疗 保健月刊》,指导老同志们科学养身; 同时积极为小区建设出谋划策,在社 区居民论坛发送了不少稿件,为提高 社区居民的科学素质、为建设"知识 杨浦"添砖加瓦。

咏唱宣扬正能量。1999年5月, 陈二居民区老干部合唱队成立,沈涛 担任合唱队辅导员和指挥,为此付出 了大量的心血。他力求自编、自导、 自演,创作出歌曲《党的建设要加 强》、《双辽小区文明新风赞》等一批 具有时代性的代表作品,在他的指导 下,合唱队在各类合唱比赛中频频获 奖。他还将《公民道德基本纲要》中 的二十个字编词作曲,在居民中教 唱,使纲要通俗易懂,便于记忆;同 时还将二十个字编成七字格言,张 贴在楼道内,让大家共同自觉遵 守。他的每一次创作、每一件作品 都紧紧和社区的人、事、物融合在一 起,在社区各种文艺汇演中,每每成 为全场的焦点,博得最热烈、最响 亮、最持久的掌声。

沈涛十几年如一日,默默地奉献 于社区,他说:只要我还健在,就希望 社区领导在志愿者的舞台上,给我留 一个位置。作为党员,我要为自己的 生命画上一个合格的句号。

平生三愿新境界

年近九十高龄的卜兆丰有一个 乐观向上的心态,他对于生死观念 有"三不"——"不想死、不怕死、不

从外地某省人民政府岗位退休 的卜兆丰经常说:"我的宗旨是离岗 不离党,为党旗争辉,做一个对社会 有用的人。"言必践、行必果的他,确 实做到了。

不忘初心,本色不改。2010年上 海世博会刚刚结束,蒋家浜地区就出 现了许多违章搭建,原本供行人通行 的弄堂都被堵塞了,既影响市容又对 周边居民的生活造成很大不便。卜 兆丰花了整整一周时间进行调查摸 底,将近四百处违章搭建的位置全都

标记出来,先后给街道、区相关部门 写信反映情况,历时将近一年终于将 违章建筑全部清理拆除。

扶持帮助,促进成长。原阳明居 民区党总支书记郭明烨对卜兆丰有 着很高的评价,她说:"我刚来居委会 工作时,因为是从企业转来的,对居 委会工作不是很熟悉。卜老师就耐 心地教导我怎么开展居委会工作,怎 样用朴实深入的作风,贴近居民群 众。他从报纸、刊物上寻找案例,结 合生活经验给我们提出建议和意见, 帮助社区年轻干部成长。"

满心赤诚,怀揣深情。卜兆丰迁 居阳明居民区八年来,为区和街道建 言献策共9次,从"科创"到"双创", 从居民自治网络到楼组工作,其中两 个建议获"金点子"称号,这些都是他 从报纸、刊物上寻找案例,结合生活 经验所提出建议和意见。他家订了 十多份报刊,每次读完报纸,他就将 自认为有价值的文章推荐给读书会, 如今已有392篇,而且每篇文章都有 详细笔记。他在"中国梦之路"全国 主题征文大赛中的参赛作品《耄耋三 愿追梦中》写道:"平生三愿是:国统 一、民族兴、人出彩。"为此,他为自己 列出老年生活要做的十件事,包括为 社会建言献策、创作正能量文艺作 品、教育子女等。

卜兆丰,以一名老共产党员的不 懈坚持,诠释着责任和担当,就像热播 电视剧《人民的名义》中的老干部陈岩 石,坚守着信念,惦记着民生疾苦,困 难中永远和群众在一起……

文化养老新品味

沈少宇虽已年过八旬,但精神 矍铄,保持着六十来岁的心态、焕发 着五十来岁的精神面貌。作为一 名老党员、曾经的江浦路街道党工 委书记,退休后他仍壮心不已,始 终保持共产党员本色,力所能及地 为推进居民区精神文明建设作着

墨香润邻里。沈少宇认为,老同 志的退休生活除了要身体健康,还离 不开有益而又充实的精神文化追 求。他以自己退休二十余年所积累 的书法学习经验,以自己对社区建设 特有的热情,弘扬祖国传统文化,在 社区和周边群众中发挥宣传社会主 义核心价值观、弘扬正能量的积极作 用。逢年过节他还自掏腰包买来笔 墨纸张,主动为周边群众、老同志免 费书写春联。他的书法作品也曾多 次参加市、区各种展览,并受到各方 面的好评

鹤发少年心。从年龄上看,沈少 宇已经是名副其实的耄耋老人了。 但他退休后,为了"跟得上形势",还 学会了使用电脑,他每天在家上网浏 览信息、查找资料、QQ聊天、收发邮 件等。凡是年轻人赶的潮流,他基本 上也都能露两手。近些年随着网络 对生活介入和影响的日益加深,老沈 又掌握了智能手机的运用。他现在 经常熟练地运用多媒体和微信功能 与他人进行交流。2015年,老沈参加

了中央组织部关于在离退休干部中 开展为党和人民的事业增添正能量 的活动,他运用书法、微信等宣传载 体,在离退休干部、社区群众中以"展 示阳光心态、体验美好生活、畅谈发 展变化"为主要内容,用自身言行影 响和带动周边群众。他说:"我是一 名共产党员,现在虽然退休了,但我 要做到退休不退色,保持革命晚节, 发挥模范带头作用,树立一名老党 员、老干部的良好形象。在大是大非 政治原则问题上决不能含糊,对于社 会上的一些消极负面言论,要敢于率 先发声亮剑、表明立场,旗帜鲜明地 作斗争,为党的事业增添正能量。"培 养兴趣、陶冶情操、文化养老、追求幸 福,沈少宇展现了"老有所学、老有所 乐、老有所为"的新境界,是我们身边 的"最美老干部"。

秀出晚霞新风采

2008年,孙建芳从江浦街道党工 委书记的岗位上退休。从单位回归 到社区,她依然保持着人民公仆的本 色。工作和生活环境变了,但她对自 己是一名共产党员的标准不变,为人 民服务的诚挚情怀不变,力所能及地 为社区建设发挥余热。

送人玫瑰悠悠情。孙建芳退休 后十分热心社会慈善公益事业,她 总是在第一时间,积极带头参与社 会的爱心募捐活动,主动做好支部 成员的动员工作,带动周边群众一 起为社会慈善事业作贡献。她还曾 为社区里一位丈夫去世生活十分困 难的外来媳妇伸出援助之手,并主

动承担其女儿的学习费用,一直到 这个孩子顺利完成学业。平凡的举 动有着不平凡的意义。孙建芳说: "为需要帮助的群众送上温暖,社会 将会充满爱。我要让这个最普通 的家庭也能感受到社会大家庭的 温暖。"她这种不为名不为利,克己 为民的精神,为和谐社会的建设作 出了贡献,也充分体现出一位共产 党人应有的时代精神。

舞台姐妹款款行。孙建芳在退 休后的日常生活中始终保持乐观向 上的心态,追求积极健康的生活方 式。除了平时陪伴家人,服侍老人, 安享亲情,她还积极奉行"老有所学,

老有所乐,老有所为"的宗旨,投身于 老年教育。在区老干部大学和老干 族特色的时装秀沙龙、沪剧沙龙和声 乐沙龙的学习活动,并且在时装沙龙 里担任了班长。她所率领及参与的 这几支队伍连续好几年活跃在市、 区的群众文艺舞台上,用一个个精 心排演的节目向观众展示了新时代 老年人健康向上、精神富有、心态乐 观的生活风貌,多次获得过奖励,深 受广大群众的欢迎及赞扬。

孙建芳向周边的老年朋友 说:我们退休不工作了,这正是一 个充分展示晚年风彩,开创人生 第二个春天的大好时机。她以丰 沛多姿的生活展现了晚霞的无限 精彩。